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Breisgau (Universitätsbibliothek Freiburg) 

 
Elena BONDOR 

 
Résumé: La présentation d’une des plus anciennes bibliothèques allemandes, la Bibliothèque Universitaire 
de Freiburg. 
 
(Biblioteci universitare) 
 

Biblioteca Universitară din 
Freiburg a început să funcţioneze 
în anul 1457, odată cu înfiinţarea 
Universităţii. Multe dintre 

colecţiile ei istorice, păstrate pînă astăzi, 
au fost alcătuite şi completate în secolele 
al XVII-lea şi al XVIII-lea prin efortul şi 
influenţa iezuiţilor care, pe la 1620, 
controlau inclusiv Universitatea. În 
intervalul care cuprinde momentele 
istorice 1773 (ridicarea ordinului 
iezuiţilor), 1782 (reforma bisericilor) şi 
1806 (secularizarea din Baden), colecţiile 
mănăstirilor, bisericilor, colegiilor şi ale 
diverselor congregaţii au fost aduse în 
incinta bibliotecii. Din secolul al XIX-lea, 
creşterea fondurilor acesteia a fost 
realizată din donaţii, legate, precum şi 
prin cumpărarea bibliotecilor personale 
ale unor profesori. 
 Actuala clădire a bibliotecii 
datează de la sfîrşitul anului 1978 şi 
începutul anului 1979. A fost momentul 
cînd s-a manifestat o nouă concepţie 
asupra bibliotecilor. S-a considerat că 
vechea clădire, de pe la începutul 
secolului al XX-lea, nu mai răspundea 
nevoilor unei biblioteci moderne. De 
altfel, în 1944 construcţia fusese aproape 
distrusă şi reconstruită apoi între anii 
1956-1959. 
 Pe plan regional, biblioteca 
universitară, pe lîngă rolul central de 

conservare şi difuzare a tuturor 
informaţiilor, îşi asumă şi cîteva funcţii 
ale unei biblioteci publice – oferă servicii 
altor instituţii, precum şi cititorilor din 
spaţiul extrauniversitar. Din 1968 
îndeplineşte funcţiile de coordonare, de 
informare şi de administrare a reţelei de 
biblioteci specializate ale facultăţilor, care 
pînă atunci fuseseră descentralizate. Are 
un rol important în „Asociaţia 
Bibliotecilor din sud-vestul Germaniei” 
(„Südwestdeutscher Bibliotheksverbund”) 
– consiliază alte biblioteci care îşi 
desfăşoară activitatea în afara 
universităţii.   
 Fondul general al celei mai mari 
biblioteci ştiinţifice din regiunea 
Südbaden, cu un profil enciclopedic, dar 
concentrat pe ştiinţele umane, însumează 
circa 3,4 milioane de „unităţi” 
(monografii, periodice, manuscrise, 
incunabule, cărţi rare, CD-uri, microfişe, 
documente sonore, casete video etc.), 
disponibile în două depozite (unul închis 
şi unul cu acces liber), în două săli de 
lectură şi în Centrul bibliografic. În 
spaţiul acestuia din urmă funcţionează 
Biblioteca virtuală din Freiburg (cu un 
server de documente din Freiburg), care 
cuprinde publicaţiile electronice, şi unde 
pot fi publicate (numai cu recomandarea 
scrisă a unui profesor) disertaţii, lucrări 
ştiinţifice, de abilitare, de masterat, de 
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diplomă etc. Tot la Centrul bibliografic se 
află la dispoziţia celor interesaţi Banca de 
date pe Internet ReDI (Regionale 
Datenbank-Information), o bancă de date 
informativă regională pentru universităţi, 
biblioteci şi academii din Baden-
Württemberg, înfiinţată de Ministerul 
pentru Ştiinţă, Cercetare şi Artă. ReDI 
Freiburg, o dezvoltare locală a lui ReDI, 
oferă cititorilor 300 de baze de date (bănci 
de date bibliografice, bănci de date de 
texte – dicţionare, ediţii de opere, 
cotidiene, săptămînale etc.). Informaţiile 
din diverse domenii (cultură, filosofie, 
psihologie, religie, ştiinţe sociale, ştiinţe 
aplicate, medicină, tehnică, artă, limbă şi 
literatură, geografie, istorie) pot fi căutate 
fie după o listă alfabetică, fie sistematic, 
după grupe tematice (grupele se 
orientează după împărţirea pe grupe 
tematice a Bibliotecii Naţionale 
Germane). ReDI se află, de asemenea, în 
legătură cu catalogul online şi cu 
Biblioteca revistelor electronice. 
 Catalogul online, care conţine 
circa 1,6 milioane de titluri, centralizează 
datele bibliotecii universitare (toate 
titlurile de după 1945 şi parţial titlurile de 
dinainte), datele bibliotecilor specializate 
ale facultăţilor, precum şi informaţii ale 
cîtorva biblioteci externe (Şcoala 
Superioară de Pedagogie, Biblioteca 
Caritas, Biblioteca Centrului Francofon 
etc.).  
 Achiziţia noilor titluri se 
realizează printr-un sistem electronic. Sînt 
catalogate online şi cărţile a căror 
achiziţie este doar prevăzută. Catalogul, 
accesabil şi pe Internet, este legat la 
sistemul de împrumut automatizat OLAF. 
Cu excepţia uzualelor din sălile de lectură 
şi a cărţilor apărute înainte de anul 1900, 
toate documentele pot fi împrumutate. 
Sistemul de împrumut are drept funcţii 
comenzile, precomenzile, prelungirea 
individuală a cărţilor, vizualizarea 
contului personal ş. a. 
 Cititorii mai au la dispoziţie circa 
1300 de locuri de lectură în ansamblul 

sălilor bibliotecii (locuri pentru lectură, 
posturi informatice, locuri pentru 
microformate, locuri pentru media audio-
vizuale, locuri special amenajate pentru 
persoanele cu deficienţe), Centrul 
Audiovizual şi Multimedia (care pune la 
dispoziţie, pentru realizarea unor proiecte, 
şi camere video digitale, microfoane, 
stative, tehnică de iluminat şi organizează 
Workshop-uri pentru utilizarea lor), sală 
de curs, sală de conferinţe, sală de 
expoziţii, săli de e-mail pentru studenţi, 
săli dotate cu fotocopiatoare. 
 Informaţiile generale pot fi 
obţinute de la Biroul de informaţii, iar 
pentru informaţiile specializate, pe 
domenii, 15 specialişti, referenţi din 
cadrul Centrului bibliografic, acordă 
publicului cîte o oră pe zi, în afara 
întîlnirilor stabilite anterior pentru 
prezentarea pe domenii a bazelor de date. 
Asistenţa este acordată în cabinetul 
fiecărui referent şi acoperă o mare 
varietate de domenii: 1) filologie clasică, 
arheologie, istorie timpurie veche; 2) 
teologie şi filosofie; 3) ştiinţa educaţiei; 
4) informatică, tehnica microsistemelor; 
5) istoria artei şi arhitectură, ştiinţa cărţii; 
6) slavistică, medii audio-vizuale, film, 
teatru, dans; 7) istorie; 8) orientalistică, 
ştiinţa religiilor comparată şi generală; 9) 
muzicologie; 10) germanistică, ştiinţa 
literaturii, ştiinţa limbajului, anglistică, 
americanistică; 11) geologie, biologie, 
chimie, medicină, ştiinţe ale  naturii, 
tehnică, mediu înconjurător, silvicultură; 
12) economie, drept; 13) romanistică; 14) 
sociologie, psihologie, sport, politică; 15) 
matematică, fizică. 
 Este interesantă şi oferta de cursuri 
din cadrul instituţiei. Există cursuri pentru 
cunoaşterea bibliotecii, organizate de-a 
lungul semestrelor. În plus, referenţii din 
cadrul Centrului bibliografic ţin pe 
parcursul unui semestru sau a unui an 
cursuri creditate la universitate cu un 
anumit număr de puncte. Numărul 
cursanţilor dintr-o grupă este limitat (14 
sau 9 persoane).  De exemplu, cursul 
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Căutarea, alegerea şi prezentarea 
informaţiilor are drept scop dobîndirea 
siguranţei în cercetare de către studenţi; 
cursul Introducere în analiza şi 
producerea mediilor audio-vizuale şi a 
aplicaţiilor multimedia are o parte 
introductivă (un semestru), în care se 
predau conceptele de bază ale limbajului 
filmelor (perspectivă, montaj etc.) şi o 
parte (al doilea semestru) în care cursul 
este aprofundat. 
 
 Impresii de la BU Freiburg 
  

O atmosferă plăcută, relaxantă. 
Lipsa totală a vreunui fond de „iritare”. 
Bibliotecari amabili. Cititori şi mai 
amabili şi civilizaţi, care respectă cu 

stricteţe regulile instituţiei. Şi instituţia le 
oferă mult. În luna august (2004) mare 
aglomeraţie, în care m-am pierdut şi eu. 
Semn bun că cititorii sînt însetaţi de 
cunoaştere. Sau stresaţi de examene. Sau 
vor fi fiind alte motive pentru a explica 
aglomeraţia. Marea majoritate cară 
teancurile de cărţi în braţe, deoarece în 
săli, în afară de laptopuri, nimeni nu intră 
cu genţi, haine sau sticle. Cititorii nu 
comentează şi bibliotecarii nu strigă după 
ei. Tinerii cresc frumos, în sălile de 
lectură care au un aer de seră. Un bun 
prieten, heideggerian, cu care stăteam la 
un ceai, într-o pauză, la Cafeteria, pe 
terasă, compara biblioteca cu o navetă 
spaţială. Nu mi-a spus de ce. 

 
 
 
                  
 
 


